

法務部矯正署臺東監獄

「111年第2季外部視察小組委員會議」會議紀錄

壹、會議時間：中華民國111年06月28日(二)16:30

貳、會議地點：GOOGLE MEET 線上會議室

參、主席：蔡美燕委員

紀錄：李宗洋

肆、出席人員：如簽到表

伍、主席致詞：本次因為疫情關係，有委員建議停辦一次，但是我跟蘇律師討論後認為還是希望能夠折衷，使用視訊的方式進行會議。大家都有各自的事務需處理，能夠在百忙之中挪出寶貴的時間進行會議極不容易，感謝各位委員的配合。會議議題各位委員已經事先看過了，那我們現在開始會議。

陸、討論議題：

議題：111年度第2季法務部矯正署臺東監獄外部視察小組視察內容及貴機關處理情形討論。

說明：

1、本季外部視察小組共提案2案，案由分別為：

(1) 今年初以來，COVID-19疫情大爆發，國內染疫人數與日俱增，部分矯正機關也紛紛傳出有職員或收容人染疫確診的情形，本監目前若遇有確診狀況如何應變，有何因應措施？

(2) HIV 收容人處遇是否妥為醫療及處置之改善措施，有關其隱私權及平等權保護之？

1、第一案經貴監予以說明：

因 COVID-19 新型病毒(Omicron)傳染力強，監獄為人口密集度高之處所，而有分區之需求，本監已針對男性及女性之新收人員、接觸者、染疫人員分別設置「新收隔離區」、「接觸者觀察區」、「確診者照護區」，並調整、制定相關值勤要點及指引，以確保收容確診者時能及時應對，降低交叉感染風險。(附件：臺東監獄因應 COVID-19 收容區隔離暨防疫操作流程圖及 COVID-19 確診收容人隔離專區暨動線規劃圖)

實施方式：

(1) 新收隔離專區：

(1) 男監：過境暫押人員一律收容於舍下特定舍房，餘一般新收收容至舍下新收隔離專用舍房（共8房），隔離3日及自主管理4日、快篩陰性後才可配房、配業。

(2) 女監：過境暫押人員收容至女監隔離房，餘一般新收收容至新收隔離專用舍房（女少觀1房），隔離3日及自主管理4日、快篩陰性後才可配房、配業。

(3) 隔離期間確診：男性確診者移入靜思舍確診隔離專區（共4房），女性確診者移入女監確診隔離房（女少觀3房），於確診者照護區內治療。新收隔離期間之密切接觸者，經疫調後，男性收容人移入接觸者觀察區（美食班）、女性收容人移入女少觀2房隔離7日及自主管理7日、快篩陰性後才可配房、配業。

(1) 接觸者觀察區：

(1) 男監：設置於教誨堂旁美食班，該觀察區（舍房）已針對隔離需求進行相關調整，收容曾與確診者密切接觸（如配餐、打水之視同作業人員等）男性收容人，隔離觀察期間為3日及自主管理4日，觀察期滿快篩陰性才可配房、配業。

(2) 女監：設置於女少觀2房，收容曾與確診者密切接觸（如配餐、打水之視同作業人員）女性收容人，隔離觀察期間為3日及自主管理4日，觀察期滿快篩陰性才可配房、配業。

(3) 觀察期間確診：男性確診者移入靜思舍確診者照護區，女性確診者移入女少觀3房確診者照護區，且觀察期間同住者，則延長觀察期3日及自主管理4日，快篩陰性者，才可配房、配業。

(1) 確診者照護區：

(1) 男監：設置於靜思舍10、11、12、13房，隔離治療期間為7日及自主管理7日，滿7日治療、快篩陰性才可配房、配業，如治療日滿，其快篩仍為陽性，則需繼續治療7日及自主管理7日。

(2) 女監：設置於女少觀3房，隔離治療期間為7日及自主管理7日，滿7日治療、快篩陰性才可配房、配業，如治療日滿，其快篩仍為陽性，則需繼續治療7日及自主管理7日。

(3) 確診者中重症：如收容人治療期間病情惡化、呈現中、重症或高死亡風險時，需視情形進行送醫住院治療、保外醫治或拒絕收監。

1、 謝謝說明，在座委員對本案議題有無意見或問題？

- (1) 莊光輝委員：臺東監獄受限於空間設施有限，極難針對本次疫情做出有效隔離，但是仍然規劃在靜思舍及女監部分規劃出確診者隔離區，並調整原美食班作為密切接觸者觀察區。後期確診人數較多時，也調整工場及舍房配置做出有效區隔，目前已經有效降低確診人數，實在非常難得。
- (2) 陳正松科長：向各位委員報告，本週確診人數已降至個位數，目前也逐步規劃收容人作息能夠恢復正常，只要有染疫疑慮的我們也會立刻安排進行快篩。本監衛生科長也非常辛苦，常常加班到晚上9點，並每日奔波意願及機關間為確診收容人代領確診藥物。在此也感謝部東醫院醫師在這段時間的大力協助，讓確診收容人能夠很快得到診療並獲取藥物，減輕不適症狀。
- (3) 蘇銘暉委員：中重症患者數量如何，機關對確診中重症患者處置方式為何？
- (4) 陳正松科長：中重症者人數不多。截至目前為止染疫人員中有3名症狀較為嚴重但皆無生命危險，其中1名高齡、2名有心臟疾患，皆因血氧較低戒送馬偕醫院治療，其中2名住院3~4天，1名經急診檢查診斷無礙後返監，目前恢復狀況良好。戒護外醫人員全程皆著防護服，並聯繫專責防疫救護車協助送醫。
- (5) 林有泉秘書：這段時間非常感謝各科室主管、同仁的用心，目前狀況都還算順利。本監成立迄今已逾70年，建築老舊空間有限，感謝我們同仁在有限的空間內做最大的發揮。也要謝謝光輝醫師、宜冠醫師這樣幫忙我們。

1、 第二案經貴監予以說明：

(1) 針對保障愛滋感染者「隱私權」之具體作為？

本監除公務需求外，不主動或被動揭露愛滋病患者資訊，非相關業務承辦人禁止接觸愛滋病患者相關訊息，保障其資訊及祕密通信隱私權。另舍房安排不與一般收容人同住保障其生活私密及空間隱私權。

(2) 針對保障愛滋感染者「平等權」之具體作為？

本監對愛滋病感染者處遇不分男女、宗教、種族、階級、黨派皆與一般收容人無異，並無區別對待，除尊重當事人意願並依其專長興趣安排作業、教化等課程及活動外，並保障其參加監內各項活動、處遇之機會與他人相同。

(3) 醫療部分考量其病情特殊，特別安排由感染科醫師進行追蹤診治。本監目前一名愛滋病感染者因有健身教

練資格，經教化人員訪談輔導後，依當事人志願安排擔任觀察勒戒人體適能課程教練。

- 1、 謝謝說明，在座委員對本案議題有無意見或問題？
 - (1) 莊光輝委員：目前臺東監獄有3名 HIV 患者，皆由醫院專責追蹤並定期門診，都收容在特定的舍房，並由衛生科代領治療藥物，狀況很好。據我的了解病情尚屬穩定。
 - (2) 陳源智科長：向各位委員報告，目前本監 HIV 收容人原來是由馬偕醫院負責診治追蹤，目前則轉由台東榮民醫院感染科醫師協助，疫情期間則經醫師同意後採用視訊的方式看診，再由同仁至醫院代取藥。目前他們在服藥的配合度跟效果都不錯。
 - (3) 陳宜冠委員：HIV 患者只要沒有密切接觸或是使用毒品共用注射器等危險行為，大概都沒有甚麼問題。HIV 患者隱私權的部分確實需要特別注意，這是近幾年大家非常注重的議題。

- 1、 這段時間大家辛苦了。上述2案感謝貴監予以說明，本小組同意結案並請貴監將本季外部視察報告陳報矯正署。

決 議：通過。

柒、臨時動議：

陳源智科長：在這裡我要藉會議機會感謝2位醫師，在疫情如此嚴峻的時刻，仍然一直在監內全力提供本監醫療協助。

捌、散會